DOI 10.37882/2500-3682.2025.10.06

СЕМЬЯ И БРАК: О БЛАГОПРИЯТНЫХ И НЕБЛАГОПРИЯТНЫХ ДНЯХ ДЛЯ ЗАКЛЮЧЕНИЯ БРАКА В АЛТАЙСКОЙ КУЛЬТУРЕ

FAMILY AND MARRIAGE: ON FAVOURABLE AND UNFAVOURABLE DAYS FOR MARRIAGE IN ALTAI CULTURE

E. Enchinov

Summary: The article deals with the traditions and customs of the Altai people related to the choice of the wedding day. The day of marriage is an important event for the newlyweds and their relatives. The choice of wedding date in the Altai culture is not a random day. The wedding day should correspond to a favourable day, which is determined by the lunar calendar. The month is divided into two periods favourable and unfavourable, the waxing phase of the moon is considered favourable, the waning phase unfavourable. When organising a wedding, the economic employment of the population of the region, fatness of livestock and abundance of food are taken into account. June, July, August, September, October are considered to be the most preferable months for weddings.

Keywords: Altaians, ethnography, traditions, custom, family, marriage, a sign, wedding day.

Енчинов Эркин Валериевич

кандидат исторических наук, старший научный сотрудник, Бюджетное научное учреждение Республики Алтай «Научно-исследовательский институт алтаистики им. С.С. Суразакова» (г. Горно-Алтайск) enchinov e@mail.ru

Аннотация: В статье рассматриваются традиции и обычаи алтайцев, связанные с выбором дня свадьбы. День заключения брака важное событие для новобрачных и их родственников. Выбор даты свадьбы в алтайской культуре не случайный день. День свадьбы должен соответствовать благоприятному дню, который определяется по лунному календарю. Месяц делится на два периода благоприятный и неблагоприятный, растущая фаза луны считается благоприятной, убывающая фаза неблагоприятной. Во время организации свадьбы учитываются хозяйственная занятость населения региона, упитанность скота и обилие пищи. Наиболее предпочтительными месяцами свадьбы считаются июнь, июль, август, сентябрь октябрь.

Ключевые слова: Алтайцы, этнография, традиции, обычай, семья, брак, день свадьбы.

ень заключения супружеского союза важный культурный и правовой акт в жизни каждой молодой семьи, особенно в обществах и культурах с сильной ориентацией к своим культурно-историческим корням. Так как в таких культурах индивидуальное начало всегда тесно переплетено с родовым. В таких условиях заключение брака между молодыми по сути является началом диалога и экономических, хозяйственных взаимоотношений двух родов на пожизненной основе.

Семейно-родовую организацию алтайцев исследователи изучали на протяжении более двух веков. В XIX в. семья и брак попадают в поле зрение таких исследователей как Г.И. Спасский, М.А. Невский, В.И. Вербицкий, В.В. Радлов, С.П. Швецова и др., которые подробно описали семейную организацию алтайцев, в т.ч. и процедуру заключения брака. В советское время институт семьи и брака, трансформационные процессы в семейной организации алтайцев исследовали С.А. Токарев, Н.П. Дыренкова, Л.П. Потапов, Е.М. Тощакова, Н.И. Шатинова и др. В конце XX – начале XXI вв. тема семьи и брака не потеряли своей актуальности, выходят работы Н.А. Тадиной, С.П. Тюхтеневой, Н.О. Тадышевой, Э.В. Енчинова и др.

Несмотря на хорошую степень изученности традиционной алтайской семейной организации все еще есть много сфер и категорий культуры, имеющих прямое отношение к семье и браку и требующих научного описания и анализа. Одной из таких категорий является народный лунный календарь, являющийся основным ориентиром при назначении дня свадебного торжества, как и всех ритуалов семейно-брачного цикла в алтайской культуре.

Луна или «Ай» на алтайском языке имеет несколько значений, в одном значении она буквально означает спутник Земли, в другом обозначает календарный месяц [2, 2018: 33]. Исчисление времени по лунным фазам называют «айдын дьанызын ла эскизин кёрёр» (букв. луны новое и старое смотреть).

Лунный месяц делится на две фазы по 15 дней, новая луна айдын дьанызы и старая луна айдын эскизи, которые в свою очередь также делятся на более мелкие фазы. При первой фазе считают каждый день, при этом, добавляя, что это новая луна –бир айдын дьанызы (букв. первый [день] нового месяца), эки айдын дьанызы (букв. второй [день] нового месяца) и так до полнолуния ак толуны на 14–15 день. Дни новой луны от третьего до пятнадцатого считаются благоприятными для спрашивания благодати, заключения супружеского союза, какого-либо нового начинания, торжества и т.п. 15–16 день новолуния называют полнолунием ак толуны, после чего начинается вторая фаза, старение луны. При второй фазе обратный отсчет не ведут, объясняя это тем, что при убывании, месяц считать нельзя, так как это может

привести к какой-нибудь убыли в семье или в роду. В это время не проводят обычаев и действий, связанных с обрядами и ритуалами семейно-брачного цикла, с социализацией подрастающего поколения, не совершают молений и ритуалов сакрально-религиозного характера. Считается, что в основание проведения обычаев, правовых действий, экономических проектов закладывается «скверна» убывающей луны, обрекая действие на неудачу. Такой отрезок времени до предпоследнего дня месяца называют айдын эскизи, последний день месяца именуют скверной луны айдын аразы [3, 2006: 72; 4, 2020: 260; 1, 2025: 298–299].

Современная алтайская брачная обрядность состоит из ряда этапов, сочетающих в себе как нормы обычного права, так и этики: это ухаживание, получение согласия на сватовство / брак, ритуальное умыкание, сватовство, *шаалта*-калым, свадьба и послесвадебные поездки, гостевание. Все перечисленные этапы учитывают фазы луны, кульминацией брачного церемониала является свадебное торжество.

Так исходя из последовательности после того, как девушка согласится на брак, молодые сговариваются, когда и какого числа произойдет ее ритуальное умыкание. Главным условием является растущая фаза луны, т.к. после ритуального умыкания уже на следующее утро сваты отправляются к родителям невесты с визитом примирения. После получения согласия от родителей девушки объявляется сватовство, которое в идеале должно пройти в этот же цикл новолуния. По итогам сватовства родителями брачующихся определяется дата свадебного торжества, которая в обязательном порядке приходится на один из дней после третьего дня новолуния и до наступления полнолуния. По тем или иным причинам свадьба может откладываться до года, например, у одной из сторон умер близкий родственник или же кто-то из родных братьев, сестер играют в этом году свадьбу, реализуются проекты, требующие крупных финансовых вложений и т.д.

Среди коренных жителей Республики Алтай бытует строгое стремление соответствовать традиционной модели выбора дня бракосочетания. Так результаты полевых изысканий, состоявшихся в районах Республики Алтай (Усть-Канский, Онгудайский, Шебалинский, г. Горно-Алтайск) в конце 2024 – начале 2025 гг., где одним из вопросов был посвящен дате свадьбы, подтверждают высокую сохранность обычая определения даты торжества по лунному календарю. Всего по четырем муниципалитетам было проведено 20 экспертных интервью. Эксперты единодушно согласились с утверждением, что «Фазы луны являются определяющими при выборе дня свадьбы». На вопрос «Какой именно день лучше всего выбрать для свадебного торжества?», опять же все эксперты не указали конкретные числа, отмечая, что подходящим днем может быть любой день начиная с третьего дня новолуния до наступления полнолуния, но при этом обратили внимание, что лучше всего выбирать четные дни. Свои доводы они подкрепили суждениями о традиционных представлениях коренных народов региона, относительно парности / четности всего живого на Земле. Информанты определили, что семья – это всегда союз мужчины и женщины (т.е. пара) с целью рождения детей и продолжения рода. Поэтому четное число на растущую фазу луны будет способствовать многодетности и процветанию молодой семьи [5].

По предпочтениям населения региона по выбору месяцев для заключения брака наиболее востребованными являются летние и осенние месяцы с июня по октябрь. Пиковое значение по количеству заключенных браков приходится на июль и август. Например, в августе 2024 г. в регионе было зарегистрировано 224 брачных союза, наименьший показатель приходился на май 71 союз [6].

В традиционной алтайской культуре календарный год разделен на два периода холодный и теплый [1, 2025: 72]. Первый примерно соответствует времени с ноября по начало апреля, когда замерзают и оттаивают реки, включает весь зимний период, это время монотонной хозяйственной деятельности по содержанию скота, заготовке дров и т.д. Второй период длится с середины апреля до конца октября, хотя на это время и приходятся значительные сельскохозяйственные работы, но теплое время располагает к реализации многих обрядов жизненного цикла, в т.ч. к созданию брачных союзов. Согласно статистическим данным за уже упомянутый 2024 год в Республике Алтай было заключено 1584 брака, при этом в теплое время года (апрель-октябрь) отношение оформили 904 пары (57 %), а за холодное время (январьмарт, ноябрь-декабрь) только 680 пар (42,9 %) [6].

Таким образом, коренные жители Республики Алтай на начало XXI в. продолжают сохранять и придерживаться традиционных представлений о «качестве» времени, которое определяется фазами лунных циклов. Растущая фаза луны соответствует благоприятному времени, убывающая фаза неблагоприятному. Представления о качестве времени в полной мере отражаются на выборе дня бракосочетания, при этом речь не идет о конкретном числе, как правило благоприятными считается целый промежуток времени, начиная с третьего дня новолуния до полнолуния, что соответствует периоду в 13 дней. По мировоззренческим представлениям алтайцев растущая фаза луны закладывает в основание всего, что происходит в жизни человека, социума положительное начало, убывающая луна, наоборот, закладывает отрицательное начало. Наиболее популярными месяцами для заключения брака являются июнь, июль, август, сентябрь и октябрь, что подтверждается соответствующими статистическими данными.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Алтайский этнографический словарь / Редколлегия: Н.В. Екеев (отв. ред.), Э.В. Енчинов (науч. ред.), С.В. Абысова, Д.А. Аткунова, М.С. Дедина, С.Д. Дилекова, Т.В. Метреева, Э.Г. Торушев, А.Э. Чумакаев; БНУ РА «НИИ алтаистики им. С.С. Суразакова». Горно-Алтайск, 2025. 372 с.
- 2. Алтайско-русский словарь / редколл.: канд. филол. наук А.Э. Чумакаев (отв. ред.), канд. ист. наук Н.В. Екеев, канд. филол. наук А.Н. Майзина, К.К. Пиянтинова, Н.Н. Тыдыкова, канд. филол. наук Е.В. Тюнтешева; БНУ РА «НИИ алтаистики им. С.С. Суразакова». Горно-Алтайск: Изд-во «ИП Ипатова Л. М.», 2018. 936 с.
- 3. Енчинов Э.В. Луна в обычном праве алтайцев // Вопросы изучения истории и культуры народов центральной Азии и сопредельных регионов. Кызыл: Изд-во «Тувинское книжное издательство», 2006. С. 72—83.
- 4. Енчинов Э.В. Традиционный календарь алтайцев в начале XXI в. // Reosiahag. Vol. 20. 2020. С. 249–282.
- 5. Полевые материалы автора [ПМА], собранные в Республике Алтай в МО «Усть-Канский район», МО «Онгудайский район», МО «Шебалинский район», г. Горно-Алтайск в декабре 2024 г., январе-феврале 2025 г.
- 6. Статистика за 2024 год. Сайт Министерства юстиций Республики Алтай. URL: https://minjust.04gov.ru/statistika/zags/total_2024/ (дата обращения: 20.05.2025).

© Енчинов Эркин Валериевич (enchinov_e@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»